



这里好不好,它们用翅膀“投票”

437种野生鸟类爱上唐山

本报记者 刘琿 施凝 赵雅静 通讯员 朱生锐

3月中旬,南半球正值夏末。一群在新西兰北岛湿地上栖息的红腹滨鹬即将启程,沿着被称为“千年鸟道”的东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道开始一年一度的长途迁徙。它们在抵达终点西伯利亚前,将在我市南部沿海湿地停歇。

唐山,作为这条“千年鸟道”上的重要栖息地,此时春风送暖,万物复苏,期待着红腹滨鹬等数以百万计的迁徙野鸟的到来……

人心好不好,鸟儿最知道

“开会啾——”随着田志伟的一声吆喝,几秒钟内,数十只听到“暗号”的野鸭、斑头雁“从天而降”。老田抓起一把玉米粒抛洒在水塘边,这些野鸭、野鸟便追着他吃食。

眼前这片开放式人工水塘里,海鸥、红嘴鸥、斑嘴鸭和银鸥时不时飞来游泳嬉戏;旁边的“病房”里,住着临时养伤的大鸨、大鸨和苍鹰;南边的“公寓”里,则住着“常住”的遗鸥、绿孔雀、红腹锦鸡……这里是乐亭县野生动物保护协会大清河救助站,坐落在大清河盐场不远处,种着水稻的农田、长满芦苇的湿地中央,也是候鸟迁徙区域内的野鸟栖息地。

近年来,随着全社会野生动物保护意识的增强,唐山许多爱心人士加入护鸟行列,该救助站站长田志伟就是其中一位。20多年前的一个冬日,田志伟听说盐场附近滩涂躺着不少大鸟,跑过去一看,17只东方白鹳像是中了毒。他赶紧找来药物喂食,最终救活了14只。自此,老田与鸟类结下了不解之缘。工作之余,他常常巡护迁徙鸟类,宣传环保理念。

2011年,老田倡导组建了大清河盐场区域环保志愿者队伍,建起大清河盐场野生动物收容救助站,划分出救助区、保育区、恢复区、野化区和宣

水、觅食、休息,救助站成了它们的安全庇护所。

10多年来,救助站已成功解救、收养和放飞野鸟百余种,数量有上万只,其中包括国家一级重点保护野生动物东方白鹳、丹顶鹤、遗鸥、大鸨等。那些被救助后仍没有野外生存能力的鸟类,救助站还负责“养老”。老田让它们在救助站繁殖后代,再把下一代放生。救助站先后人工孵化出黑翅长脚鹬、白额燕鸥等7种野生鸟类,共计1000余只。其中,2018年3只国家一级保护鸟类遗鸥破壳而出,属全国首例。此外,田志伟还为这些鸟类佩戴了卫星跟踪器,以便随时监测其动态及相关数据,为相关科研部门提供了宝贵的科研数据。

在唐山,像田志伟这样的爱鸟、护鸟人士还有很多。他们自发组织成立了各种爱鸟组织,积极开展鸟类保护宣传活动,提高公众的保护意识,同时参与到鸟类救助、栖息地保护等实际行动中,为保护鸟类贡献着自己的力量。

唐山市级野生动物收容救助站位于开平区洼里镇周家桥村,由普通平房改建,墙体绘有卡通动物彩绘,十分醒目。“这些画是为激发孩子们保护小动物的热情而绘制的,不少学校经常组织

“千年鸟道”上的“加油站”

早春时节,大批候鸟陆续抵达唐山沿海一带的湿地和自然保护区,在蓝天、浅滩、稻田中频繁现身。曹妃甸区五农场沉寂了一冬的稻田完成了注水泡田工作,波光粼粼的水面倒映着蔚蓝天,大天鹅、灰鹤、红嘴鸥等候鸟悠闲地在水田中休憩觅食,悠然自得姿态俨然是这片大自然的主宰。

“今年春季迁徙的‘先头部队’是丹顶鹤以及大天鹅、小天鹅、红头潜鸭等雁鸭类鸟类,预计4月上旬至5月中旬将迎来春季候鸟迁徙的高峰期。”唐山市野生动植物和湿地保护管理工作专家库专家陈志明说。

3月4日9时许,河北曹妃甸湿地和鸟类省级自然保护区的监控系统记录下了野生水鸟的栖息场景。画面中,湿地区域天气晴朗,水面如镜。这边,一群东方白鹳排成一列,宛如士兵坚守阵地;另一边,一只红嘴鸥伫立在浅滩,为画面点缀了一抹亮色。“每当迁徙季节,通过大屏见证这样美好的瞬间,我们感觉很幸运和满足。这些画面不仅展现了湿地保护的重要生态价值,也为人们进一步了解和保护珍稀鸟类提供了宝贵资料。”该保护区宣教科霍永生说。

唐山拥有灌丛沼泽、沿海滩涂、内陆



每年3月,从新西兰启程的红腹滨鹬开始一年一度的长途迁徙。它们在抵达终点西伯利亚前,会在唐山市南部沿海湿地停歇。

滩涂、沼泽地四种湿地类型,曹妃甸南堡湿地、滦河口湿地被认定为省级重要湿地。每年春秋两季鸟类迁徙时,都会有数百万只候鸟途经此地停歇觅食、栖

息繁殖。监测记录显示,每年云集在唐山的候鸟数量逐年增加,这反映出唐山在持续加大生态保护力度、推进湿地生态治理方面取得了有效成果。

“每年有大量的红腹滨鹬、黑尾塍鹬等候鸟迁徙途经我市,在滦南嘴东、曹妃甸南堡湿地一带停歇。”唐山市自然资源和规划局野生动植物保护与湿地管理科科长张雪峰介绍。

2016年,我国和新西兰两国政府签署了候鸟保护备忘录,携手保护在两国间长途迁徙的候鸟的栖息地,守护千百年来联结两国的“空中使者”。

2017年5月5日,时任新西兰驻华大使麦康年率野生动物保护代表团,专程考察了唐山曹妃甸南堡湿地建设、保护现状和候鸟栖息地、繁殖场所管理情况,实地观察了红腹滨鹬、弯嘴滨鹬、黑尾塍鹬等水鸟停歇觅食的情景,并与相关工作人员就曹妃甸南堡湿地建设现状、保护措施和规划设计,以及迁徙水鸟生长特征和生物学特性等进行了深入交流。麦康年大使对我市湿地建设规划理念表示赞赏,对唐山坚持经济建设给湿地保护让路,为野生鸟类留足生存空间的做法予以肯定。

生态妙笔绘就鸟类“新家园”



研员冯国全介绍,近年来,唐山全面贯彻习近平生态文明思想,高度重视生态保护,通过湿地恢复、植被修复、水污染治理等工程,持续加大湿地生态系统的保护与修复力度,为鸟类营造了适宜的栖息环境。

曾经,工业发展让唐山生态环境面临诸多挑战,湿地减少、水质恶化、植被破坏,挤压了鸟类生存空间。但近年来,唐山痛定思痛,大力整治生态,在乐亭滦河口和曹妃甸南堡省级重要湿地开展大规模湿地保护修复,清理河道垃圾,恢复植被,改善水质,让湿地重焕生机。

不仅如此,唐山市中心由工业废弃地改造而来的南湖公园、花海景区,也成了鸟类的天堂。南湖公园曾是开滦煤矿采煤沉降区,生态环境恶劣,经多年精心雕琢,如今已成为城市“绿肺”。那里湖面开阔,周边绿树成荫,水生植物丰富,为鸟类提供了食物与栖息地。值得一提的是,2023年,南湖发现了国家一级保护动物青头潜鸭。青头潜鸭以水质要求严苛而著称,它们青睐水质澄澈、洁净,水体中水生植物繁茂,能提供充足软体动物、小鱼小虾等食物的水域。其现身南湖,充分证明了唐山在水质改善等生态保护方面取得的显著成效。

唐山花海由采煤塌陷地和废弃矿场改造而来,如今这里树木错落分布,花朵竞相绽放,为鸟儿搭建起温馨的

家园。2021年秋季,生态摄影爱好者在花海南区观测到与大熊猫同等保护级别的黄胸鹀,以及白鹭、池鹭、红隼、芦鹀、苇鹀等10多种野生鸟类在此栖息。

近年来,唐山持续推进野生动物资源调查,已初步摸清陆生野生动物的分布、数量及栖息环境等情况。据了解,目前我市有462种野生动物,其中野生鸟类达437种。市区常见红隼、夜鹭等,山区常见雕鸮、大山雀等,沿海分布着东方白鹳、震旦鸦雀等。

这些成果为我市野生动物保护工作提供了有力支撑,也有助于我市更有针对性地制定保护措施。



在乐亭县野生动物保护协会大清河救助站,田志伟(左三)和志愿者一起放飞伤愈的国家一级保护动物秃鹫。

教区等区域,专职救治受伤、中毒的鸟类。从此,群众发现的伤病鸟送到这儿救治,公安机关罚没的野鸟送到这儿野化、放生。为降低救助成本,老田开辟出水塘养鱼,没想到这个附近上百平方公里内冬季唯一的淡水池,吸引了大批迁徙过境的野鸟饮

学生来救助站开展爱鸟研学活动。”该站站长江志彪说,“市资规局野保湿地科全力支持我们开展野生动物收容救助工作,升级收容救助站基础设施,保障饲料、药品供应,全面提升救助能力。”

李志彪表示,在工作中,他切实感受到唐山爱鸟、护鸟氛围渐浓。如今,普通民众遇到受伤鸟类会主动救助,众多志愿者积极投身鸟类保护宣传。大家齐心协力,为鸟类创造更好的生存环境,助力唐山成为人与自然和谐共处的典范,让唐山成为鸟类的美好家园。

人心好不好,鸟儿最知道。在唐山,越来越多的人正在加入到爱鸟护鸟的行列中,他们用实际行动诠释着对大自然的热爱和对生命的尊重。而鸟儿们也用了它们的回归和繁衍,回应着人们的善意,共同谱写着一曲人与自然和谐共生的美好乐章。



观测记录显示,近年来,国家二级保护动物大天鹅在我市越冬的数量不断增加。

(本版图片除署名外均由本报记者闫军拍摄)